

产业升级提档加速 乐东：发展迈向高质量

■ 海南日报全媒体记者 周月光

一线直击

直击莺歌海渔港冰库与养殖工船构件基地建设 建设倒排工期 项目加速推进

■ 海南日报全媒体记者 周月光

日前，海南日报全媒体记者来到乐东黎族自治县莺歌海一级渔港，烈日当头，莺歌海渔港冰库与养殖工船构件基地项目门口，来自广东茂名的工人钱观向外张望：“说好的，今天开始验收，怎么还没人来？”

钱观身后是一片20多亩的空地，不远处停着一台巨大的蓝色打桩机，空地上露出一排排粗矮的水泥桩头。“这里正在建设大型渔港冰库和养殖工船构件基地，因为在海边，需要打很多桩作支撑，我们7月20日进场，累计打下300多根直径60厘米的桩，深度20多米至30多米不等。”钱观说。

说话间，一辆板车拉着一台挖机来到项目工地，后面还跟着一辆大型吊机和一辆载着大水泥块的货车。

莺歌海渔港冰库与养殖工船构件基地现场负责人毛大中从附近工棚小跑走过来，立即安排验收工作。

莺歌海渔港冰库与养殖工船构件基地项目占地面积25亩，项目总投资2.13亿元，建设内容包括莺歌海一级渔港冰库与渔获交易区、养殖工船构件制造维修车间，并同步实施冰库、水产输送以及养殖工船构件生产线工程，可日产冰(片)冰300吨。项目一期建设一艘3万吨级桁架式养殖工船、10万立方水体的深海网箱及定位浮台，二期将建设一艘17万吨级桁架式养殖工船。

海南建设自贸港，乐东抢抓机遇，加快转型发展，争创现代海洋渔业高质量发展示范区，依托海南南繁优势编写《乐东渔港经济区总体规划》，引进一批实力强劲的海洋水产企业。如，海南省海洋发展有限公司作为省属国有海洋渔业产业集群项目。莺歌海渔港冰库与养殖工船构件基地是海南省海洋发展有限公司落地乐东深远海产业集群项目之一。

“为加快推进项目建设，我已经蹲点莺歌海1年多，最近有5个月没有回家。项目建设倒排工期，工作人员节假日不休息，按照计划，竣工验收工作这几天必须完成。”毛大中说，今年计划完成投资7500万元，整个项目计划明年9月竣工投产。

(本报由9月25日电)

(本报由9月25日电)



清晨，俯瞰乐东黎族自治县县城，昌化江穿城而过。

A 产业升级提档加速 构建现代产业体系

今年8月，乐东引进1300头全球优质种猪托佩克，标志着年出栏30万头生猪的乐东康牧智能生态养殖基地投入运营。

康牧智能生态养殖基地由海南君大集团投资9亿元建成，占地800亩，猪舍由十多栋3层至6层的楼房构成，是海南目前最大单体养猪场。

去年，乐东出栏生猪13万头，该基地达产后将使乐东生猪年出栏数量成倍增长。

“康牧智能生态养殖基地建成投产，推动乐东畜牧业迈上全产业链发展新台阶。”省农业农村厅总畜牧师郑轶说。

今年5月，乐东第3座深远海智能养殖旅游平台“普盛海洋牧场6号”在广州南沙举行命名交付仪式。这是一艘集生态养殖与休闲旅游为一体的新型养殖平台。

普盛海洋牧场规划海域面积350公顷，由海南普盛海洋科技发展有限公司投资建设。2022年3月，海南首座深远海智能养殖旅游平台——“普盛海洋牧场1号”投产。2023年2月，海南第二座深远海智能养殖旅游平台——“普盛海洋牧场3号”投产。

去年年初，农业农村部公布第八批国家级海洋牧场示范区，乐东龙栖湾普盛海洋牧场榜上有名。计划总投资20亿元的乐东海洋南繁种质科技产业园去年8月开工，建设集水产种质研发培育、展示和交易等功能为一体的中国海洋水产种苗产业集群。

“海洋南繁种质科技产业园的建设，将在构建热带鱼类种质资源库、研发水产新品种等方面发挥重要作用，助力国家解决海洋水产种业‘卡脖子’难题。”海南省海洋与渔业科学院副院长陈傅晓说。

同样总投资为20亿元的乐东南繁科研育种基地配套服务区项目，共建58栋楼，去年投入运营，打造集科研生产、科普教育、农旅融合、办公生活为一体的国家南繁科研育种基地配套服务区，将推动乐东南繁事业高质量发展。

近年来，乐东持续优化营商环境，成为企业投资沃土，大企业纷纷落地，大项目加快推进，积极构建现代产业体系。今年5月，该县九所镇一宗4.59亩的规划零售商业用地，经过54轮激烈竞价竞争，最终以5000万元成交，每亩单价1088万元。



游客在乐东县莺歌海盐场感受盐田风光。

B 招商跑出新速度 发展迈向高质量

乐东把招商引资作为推动经济社会高质量发展的突破口。

今年上半年，乐东招商领跑全省，招商引资项目签约金额47.26亿元，完成年度指标的78.8%。乐东县委、县政府主要负责人先后赴上海、浙江、江苏等地开展“点对点”招商，即将落地或开工的招商项目企业41个。

5月，河南的卫华集团在乐东九所镇竞拍98.56亩土地，计划投资30亿元，打造卫华集团的贸易总部、供应链总部、全球未来技术研究院和智能工业机器人组装交付基地，以“两头在外、保税加工”为基本运作模式，面向国际、国内“两个市场”，打造世界一流的智能工业机器人产业基地。

“卫华集团落地乐东，对乐东产业结构深度调整将发挥示范和带动作用。”乐东招商中心主任张乃奋说，去年12月，乐东县委和县政府主要领导两次前往河南洽谈招商，加快了项目落地。

招商突破，规划先行。乐东立足产业特点、资源禀赋，围绕热带特色高效农业、海洋渔业、低碳制造、文旅融合等方向，统筹产业规划布局，着力构建千家农副产品加工业、九所低碳制造业、莺歌海临港产业、黄流抱孔洋南繁产业等四大产业集聚区。

今年乐东实施产业提升年行动，上半年经济发展亮点纷呈。

热带特色高效农业提质增效。冬种瓜菜面积超过40万亩，同比增长18.7%，出岛量占全省总量的25%。引进燕窝果、紫钻无花果等一批“新奇特优”果蔬种植约2.5万亩。榴莲种植面积约1.2万亩。聚焦“一区、二场、三港、四园、N业态”融合发展，全县渔业总产量同比增长19.5%。

旅游和消费服务业稳步发展。全县接待游客233.8万人次，同比增长34.01%。加快推进花梨谷等康养项目建设，一批高端酒店开工。打造莺歌海踏浪驿站、莺歌海盐文旅基地等网红打卡地。

工业转型升级成效初显。全县15家规模以上工业企业增加值同比增长14.3%。高新技术产业总产值同比增长57.09%。实施高新技术企业质量“双提升”行动，引进高新技术产业项目6个。

乐东“产业提升年”在多个领域取得突破，为高质量发展注入新活力。



在乐东佛罗镇一家乐东蜜瓜种植基地内，工人们忙着将乐东蜜瓜打包装箱，准备运往岛外。

C 民族团结进步 共享发展成果

友谊村是乐东一个偏远山村，北靠鹦哥岭，南临昌化江。

近日，海南日报全媒体记者走进友谊村，看到不少村民挑着刚摘的槟榔走过来。“槟榔现在什么价格？”“30多元1斤，这一担有3000多元呢！”一位村民高声回答。

“我们五队共有80户村民，家里有小轿车的就有50户，村里特色产业势头好。”友谊村村民邓德荣告诉记者，友谊村是黎族苗族同胞聚居村庄，大家和谐相处，共同发展。

中国散文家协会理事慕川在参观友谊村后，在一篇散文里如是描绘：友谊村风光秀美，昌化江玉带缠绕，鹦哥岭龙虎环抱……

友谊村是乐东乡村振兴发展的一个缩影。近年来，按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”乡村振兴战略总要求，乐东加大产业发展投入，创新改革城乡治理，民族地区经济社会加快发展。

去年以来，乐东举全县之力，创省级文明县城、巩固国家卫生县城，城乡面貌焕然一新。在抱由镇建成四月天公园，县城人均公园绿地面积增加10平方米，达到国家园林城市、文明城市的建设标准。占地面积90多亩、总建筑面积3.6万平方米的乐东文化中心建成投入使用，成为集文化馆、图书馆、博物馆为一体、配套设施完善的乐东文化新地标。乐东“创设乡村法治服务中心 探索矛盾纠纷调处机制”作为海南唯一案例入选第四批全国乡村治理典型案例。

乐东县委书记孙世文表示，贯彻落实省委部署，乐东积极谋划滨海区域发展，做足滨海城市的增量，深度融入三亚经济圈，争当区域协调发展示范生，加快推动乐东高质量发展，为谱写中国式现代化的海南篇章贡献乐东力量。

(本报由9月25日电)



2024年1月5日，乐东龙栖湾海洋牧场渔获丰收，这是在深远海养殖10个月的军曹鱼。本版图片均由海南日报全媒体记者 王程龙 摄

发展亮点

招商引资

今年上半年，乐东招商引资项目签约金额**47.26**亿元，完成年度指标的**78.8%**

产业发展

热带特色高效农业提质增效

冬种瓜菜面积超过**40**

万亩，同比增长**18.7%**，出岛量占全省总量的**25%**

引进燕窝果、紫钻无花果等一批“新奇特优”果蔬种植约**2.5**万亩

榴莲种植面积约**1.2**万亩

聚焦“一区、二场、三港、四园、N业态”融合发展，全县渔业总产量同比增长**19.5%**

旅游和消费服务业稳步发展

全县接待游客**233.8**

万人次，同比增长**34.01%**

加快推进花梨谷等康养项目建设，一批高端酒店开工

打造莺歌海踏浪驿站、莺歌海盐文旅基地等网红打卡地

工业转型升级成效初显

全县**15**家规模以上工业企业增加值同比增长**14.3%**

高新技术产业总产值同比增长**57.09%**

实施高新技术企业质量“双提升”行动，引进高新技术产业项目**6**个